
Θέµα: «Καλλιέργεια φορολογικής συνείδησης στο ελ-
ληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα»

Πολύς λόγος γίνεται σήµερα για την οικονοµική κατά-
σταση της χώρας µας, για την φορολογική νοµοθεσία, τη
φορολογική µεταρρύθµιση και την πορεία της χώρας µας
στο µέλλον εν µέσω της οικονοµικής κρίσης.

Η εκάστοτε πολιτική ηγεσία της χώρας κάνει λόγο για
τη λήψη µέτρων για τη φοροδιαφυγή και φοροαποφυγή,
για την αποτελεσµατικότητα του φορολογικού συστήµα-
τος. Οι πολίτες, οι εργαζόµενοι, οι ελεύθεροι επαγγελ-
µατίες, οι επιχειρηµατίες από τη δική τους πλευρά κά-
νουν λόγο για την προάσπιση και διεκδίκηση των δικαιω-
µάτων τους. Σε καµία περίπτωση, ωστόσο, δεν γίνεται
λόγος για τις υποχρεώσεις των πολιτών σε µια ευνοµού-
µενη και πολιτισµένη κοινωνία.

Ως πολίτες έχουµε λησµονήσει πως κάθε δικαίωµα α-
πορρέει από µία υποχρέωση. Ενώ για άλλη µια φορά επι-
βεβαιώνεται πως η καλύτερη θεραπεία είναι η πρόσλη-
ψη. Και η πρόληψη σε αυτήν την περίπτωση αφορά στην
καλλιέργεια φορολογικής συνείδησης των Ελλήνων πο-
λιτών και την αλλαγή της νοοτροπίας µας απέναντι στις
οικονοµικές υποχρεώσεις µας µε το Ελληνικό κράτος.

Η αντιµετώπιση του προβλήµατος για να είναι βιώσιµη

και µακροπρόθεσµη, πρέπει να καλύψει το µεγάλο κενό
που υπάρχει στο ισχύον εκπαιδευτικό σύστηµα της χώ-
ρας µας, Τα παιδιά ουσιαστικά κοινωνικοποιούνται, πολι-
τικοποιούνται, διαµορφώνουν χαρακτήρα, αντιλήψεις,
µέσα από την καθηµερινή συναναστροφή τους στο σχο-
λικό περιβάλλον και µέσα από την εκπαιδευτική διαδικα-
σία.

Το εκπαιδευτικό σύστηµα της χώρας µας, όπως αυτό
διαµορφώνεται και ασκείται σήµερα, χωλαίνει σε ό,τι α-
φορά στη διαπαιδαγώγηση των παιδιών, των αυριανών
πολιτών, των µελλοντικών φορολογουµένων σε σχέση
µε τις υποχρεώσεις τους σε ένα ευνοµούµενο κράτος
και πιο συγκεκριµένα τις φορολογικές υποχρεώσεις των
πολιτών.

Είναι χαρακτηριστικό το γεγονός πως αν ανατρέξει
κανείς στα µαθήµατα διδασκαλίας σε όλες τις βαθµίδες
του εκπαιδευτικού συστήµατος, πουθενά δεν καλλιερ-
γείται η ιδέα των υποχρεώσεων, δεν γίνεται αναφορά
στις υποχρεώσεις των πολιτών, τις υποχρεώσεις που
στη συνέχεια διασφαλίζουν τα δικαιώµατά τους. ΄Οσον
αφορά ειδικότερα στην καλλιέργεια φορολογικής συνεί-
δησης στο εκπαιδευτικό σύστηµα της χώρας µας δεν γί-
νεται καµία απολύτως αναφορά. Μοναδική εξαίρεση α-
ποτελεί µία αναφορά για τις υποχρεώσεις των πολιτών
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εν γένει, στο βιβλίο του µαθήµατος της Πολιτικής Αγω-
γής για τις δύο τάξεις της Ε΄ και ΣΤ΄ του ∆ηµοτικού Σχο-
λείου. Πώς µπορούµε συνεπώς να έχουµε την απαίτηση
από τους πολίτες της χώρας µας να έχουν φορολογική
συνείδηση, όταν αυτή καλλιεργείται µόνο µέσα από το
αίσθηµα του φόβου του οικονοµικού ελέγχου από τις αρ-
µόδιες ελεγκτικές αρχές, όπως η εφορία, η αστυνοµία
και η δικαιοσύνη;

Σε µια αποχή που σηµειώνονται αλλαγές στο εκπαι-
δευτικό σύστηµα µε βάση τα νέα δεδοµένα, όπως η ει-
σαγωγή νέων τεχνολογιών στο εκπαιδευτικό σύστηµα
ως επακόλουθο της τεχνολογικής ανάπτυξης, η εισαγω-
γή µαθηµάτων για την καλλιέργεια οικολογικής συνείδη-
σης για την προστασία του περιβάλλοντος, η καλλιέρ-
γεια διατροφικής συνείδησης και η προώθηση της άθλη-
σης για τη θωράκιση των παιδιών απέναντι στην αύξηση

των ποσοστών παχυσαρκίας και του παιδικού διαβήτη, ο-
φείλουµε να καλλιεργήσουµε τη φορολογική συνείδηση
των παιδιών µέσα από τη σχολική τάξη, µέσα από την
ευρύτερη εκπαιδευτική διαδικασία.

Κατόπιν τούτων, ερωτώνται οι αρµόδιοι Υπουργοί:
Προβλέπεται να εξετάσουν και να προωθήσουν τα αρ-

µόδια Υπουργεία ένα ευρύτερο πρόγραµµα σε όλες τις
βαθµίδες του ελληνικού εκπαιδευτικού συστήµατος για
την ανάπτυξη του αισθήµατος της φορολογικής συνείδη-
σης των αυριανών πολιτών;

Για ποιο λόγο δεν έχει διερευνηθεί µέχρι σήµερα η δι-
δασκαλία µαθηµάτων πολιτικής αγωγής και καλλιέργει-
ας ισόρροπων αισθηµάτων υποχρεώσεων και δικαιωµά-
των σε όλες τις βαθµίδες του εκπαιδευτικού συστήµατος
της χώρας µας;
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(Αριθµ. Βιβλ. Επερ.26, Επικ.22, ηµερ. καταθ.11-3-
2010)


